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( GRAMATICA E INTERPRETACAO DE TEXTO )

As questBes de 01 a 10 referem-se ao texto I.
TEXTO |
A complicada arte de ver

18Ela entrou, deitou-se no diva e disse: “Acho que estou ficando louca”. Eu fiquei em siléncio aguardando que ela me
revelasse os sinais da sua loucura. “Um dos meus prazeres € cozinhar. Vou para a cozinha, corto as cebolas, os tomates,
os pimentfes — é uma alegria.

28Entretanto, faz uns dias, eu fui para a cozinha para fazer aquilo que ja fizera centenas de vezes: cortar cebolas. Ato
banal sem surpresas. Mas, cortada a cebola, eu olhei para ela e tive um susto. Percebi que nunca havia visto uma cebola.
Aqueles anéis perfeitamente ajustados, a luz se refletindo neles: tive a impressao de estar vendo a rosacea de um vitral
de catedral gética.

38De repente, a cebola, de objeto a ser comido, se transformou em obra de arte para ser vista! E o pior € gue 0 mesmo
aconteceu quando cortei os tomates, os pimentdes... agora, tudo o que vejo me causa espanto.”
Ela se calou, esperando o meu diagndstico. Eu me levantei, fui a estante de livros e de la retirei as “Odes Elementales”,
de Pablo Neruda. Procurei a “Ode a Cebola” e |lhe disse: “Essa perturbagado ocular que a acometeu é comum entre os
poetas. Veja o que Neruda disse de uma cebola igual aquela que lhe causou assombro: ‘Rosa de agua com escamas de
cristal’. Nao, vocé nao esta louca. Vocé ganhou olhos de poeta...Os poetas ensinam a ver’.

48Ver é muito complicado. Isso é estranho porque os olhos, de todos os Grgaos dos sentidos, sdo os de mais facil
compreensao cientifica. A sua fisica é idéntica a fisica Gptica de uma maquina fotogréafica: o objeto do lado de fora
aparece refletido do lado de dentro. Mas existe algo na visdo que ndo pertence a fisica. William Blake sabia disso e
afirmou: “A arvore que o sabio vé nao é a mesma arvore que o tolo vé&”. Sei disso por experiéncia propria. Quando vejo
os ipés floridos, sinto-me como Moisés diante da sarca ardente: ali estd uma epifania do sagrado. Mas uma mulher que
vivia perto da minha casa decretou a morte de um ipé que florescia a frente de sua casa porque ele sujava o chéo, dava
muito trabalho para a sua vassoura. Seus olhos ndo viam a beleza. S6 viam o lixo. Adélia Prado disse: “Deus de vez em
quando me tira a poesia. Olho para uma pedra e vejo uma pedra’.

58Drummond viu uma pedra e ndo viu uma pedra. A pedra que ele viu virou poema. Ha muitas pessoas de visao perfeita
gue nada veem.

6§“Nao é bastante ndo ser cego para ver as arvores e as flores. Nao basta abrir a janela para ver os campos e os rios”,
escreveu Alberto Caeiro, heterénimo de Fernando Pessoa. O ato de ver ndo é coisa natural. Precisa ser aprendido.

78Nietzsche sabia disso e afirmou que a primeira tarefa da educacao é ensinar a ver. O zen-budismo concorda, e toda
a sua espiritualidade € uma busca da experiéncia chamada “satori’, a abertura do “terceiro olho”. Nao sei se Cummings
se inspirava no zen-budismo, mas o fato é que escreveu: “Agora os ouvidos dos meus ouvidos acordaram e agora os
olhos dos meus olhos se abriram”.

88Ha um poema no Novo Testamento que relata a caminhada de dois discipulos na companhia de Jesus ressuscitado.
Mas eles ndo o reconheciam. Reconheceram-no subitamente: ao partir do péo, “seus olhos se abriram”.

98Vinicius de Moraes adota 0 mesmo mote em “Operario em Construgao”’: “De forma que, certo dia, a mesa ao cortar o
pao, o operario foi tomado de uma subita emocéo, ao constatar assombrado que tudo naguela mesa — garrafa, prato,
fac@o — era ele quem fazia. Ele, um humilde operario, um operario em construgao”.

108A diferenc¢a se encontra no lugar onde os olhos sdo guardados. (...) Os olhos que moram na caixa de ferramentas
séo os olhos dos adultos. Os olhos que moram na caixa dos brinquedos, das criancas. Para ter olhos brincalhdes, é
preciso ter as criangas por nossas mestras.

Rubem Alves
Texto Adaptado (originalmente publicado no caderno “Sinapse” - “Folha de S. Paulo”, em 26/10/2004).

01) Segundo o texto, a arte de ver é complicada porque

a) requer discernimento entre sabedoria e tolice.

b) exige que aprendamos a ver como as criangas.

c) é uma habilidade artistica daqueles que desejam desenvolvé-la.

d) envolve extrapolar a compreenséo cientifica relacionada ao aspecto fisico do olhar.
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02) Assinale a opcao em que a substituicdo do termo sublinhado por um pronome pessoal obliquo esta de acordo com
a norma culta.

a) Drummond viu uma pedra e ndo viu uma pedra. / Drummond viu uma pedra e ndo a viu.

b) N&o basta abrir a janela para ver os campos e os rios... / Nao basta abrir-lhe para ver os campos e os rios.
c) N&o é bastante ndo ser cego para ver as arvores e as flores. / Ndo é bastante ndo ser cego para vé-los.
d) Seus olhos ndo viam a beleza. / Seus olhos n&o viam-lhe.

Considere o fragmento abaixo (extraido do 4° paragrafo) para responder as questfes 3 e 4.

“Ver é muito complicado. Isso é estranho porque os olhos, de todos os 6rgédos dos sentidos, sdo os de mais facil
compreensdao cientifica. A sua fisica é idéntica a fisica Optica de uma maquina fotografica: o objeto do lado de fora
aparece refletido do lado de dentro. Mas existe algo na visdo que nao pertence a fisica. William Blake sabia disso e
afirmou: “A arvore que o sabio vé ndo é a mesma arvore que o tolo vé”.

03) Analise as assertivas a seguir:

I. Ocorre, entre as ideias apresentadas nos dois periodos iniciais do trecho, uma relagdo de contraste associada ao
ato de ver.

II. A referéncia intertextual apresentada no trecho indica que “ver” esta associado ao campo da subjetividade.
[1l. O terceiro periodo recorre a uma relagao de comparacao para endossar um posicionamento apresentado.

IV. O fragmento “Mas existe algo na visdo que nao pertence a fisica” € compreendido como uma oposi¢ao a ideia de
que “ver é muito complicado”.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a) lell

b) llelV.

c) I, 1lell.
d) I, 1lelV.

04) Qual tipo textual predomina neste trecho do texto?

a) Narrativo.
b) Injuntivo.
c) Dissertativo.
d) Descritivo.

05) Assinale a opcéo em que o fragmento do texto contém sentido conotativo.

a) “Mas, cortada a cebola, eu olhei para ela e tive um susto.”
b) “Os olhos que moram na caixa de ferramentas sao os olhos dos adultos.”

c) “Ela entrou, deitou-se no diva e disse: ‘Acho que estou ficando louca’.
d) “Vou para a cozinha, corto as cebolas, os tomates, os pimentdes — € uma alegria.”

06) Leia o fragmento do texto abaixo:

“Adélia Prado disse: “Deus de vez em quando me tira a poesia. Olho para uma pedra e vejo uma pedra”.” (4° paragrafo)
E correto afirmar que

a) o uso de aspas destacando o fragmento de Adélia Prado é facultativo no texto.

b) a expressao “de vez em quando” poderia estar isolada entre virgulas, de acordo com a norma culta.
c) o pronome obliquo “me” foi empregado em posicéo enclitica.

d) a conjuncgdo “e” marca relagédo de alternancia entre as oragoes.

07) No texto, a palavra “epifania” (4° paragrafo) significa:

a) Manifestacgéo.
b) Celebracgéo.
¢) Admiracao.
d) Invencéo.
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08) Assinale a opgédo em que o termo sublinhado n&o funciona como um mecanismo de retomada coesiva no texto.

a) “Agora, tudo o gue vejo me causa espanto.” (3°8)

b) “Eu fiquei em siléncio aguardando gue ela me revelasse os sinais da sua loucura.” (1°§)

c) “Entretanto, faz uns dias, eu fui para a cozinha fazer aquilo gue ja fizera centenas de vezes...” (2°8)
d) “Essa perturbagéo ocular que a acometeu € comum entre os poetas.” (3°§)

09) De acordo com a horma culta, assinale a opcdo que apresenta justificativa correta para a estrutura analisada.

a) Ao se substituir “haver” por “existir’ em “Ha muitas pessoas de viséo perfeita...”, o verbo “existir’ devera ser usado
na 32 pessoa do singular.

b) Em “Eu fiquei em siléncio aguardando que ela me revelasse...’
possibilitando o uso de prdclise ou de énclise.

c) Em “Essa perturbagéo ocular que a acometeu € comum entre os poetas”, o pronome “a” pode ser substituido pela
forma correspondente de 32 pessoa “lhe”.

d) No trecho “A sua fisica é idéntica a fisica 6ptica de uma maquina fotografica...’
obrigatdrio, j& que ocorre a fuséo de uma preposi¢cdo com um artigo.

, a colocagdo do pronome “me” é facultativa,

, 0 uso do acento grave é

10) No texto, ha ocorréncias de aspas indicando citagdo textual, exceto em:

a) “A arvore que o sabio vé ndo é a mesma arvore que o tolo vé”. (4°§)
b) Ela entrou, deitou-se no diva e disse: “Acho que estou ficando louca”. (1°§)

c) “Deus de vez em quando me tira a poesia. Olho para uma pedra e vejo uma pedra”. (4°§)
d) “Agora os ouvidos dos meus ouvidos acordaram e agora os olhos dos meus olhos se abriram”. (7°§)

As questdes de 11 a 13 referem-se ao texto Il.

TEXTO

11) Quanto ao uso dos porqués, assinale a opgcao em que a reescrita do enunciado do andncio esta em desacordo com
a norma culta.

a) Nao sei porque nao ter asas € apenas um detalhe para aqueles que estao determinados a voar.
b) Diga-me por que néo ter asas € apenas um detalhe para aqueles que estéo determinados a voar.
c) Por que nao ter asas é apenas um detalhe para aqueles que estdo determinados a voar?

d) Nao ter asas € apenas um detalhe para aqueles que estdo determinados a voar, por qué?
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12) Assinale a op¢do que indica, respectivamente, a classe gramatical das palavras “que”, “determinados” e “a”, retiradas
do andncio.

a) Pronome relativo, verbo e pronome pessoal obliquo.
b) Conjuncéo explicativa, advérbio e preposicao.

c) Conjuncéo integrante, verbo e artigo definido.

d) Pronome relativo, adjetivo e preposicao.

13) No anuncio, a palavra “apenas” encerra a ideia de

a) realce.

b) excluséo.
c) retificacéo.
d) explicacéo.

As questdes de 14 a 21 referem-se aos textos lll e IV, a seguir.
TEXTO Il

O que é essencial para vocé?
Escritora fala sobre minimalismo como estilo de vida

Para a jornalista Ana Holanda, viver com o minimo néo significa apenas ter menos coisas, mas viver em equilibrio e
somente com o essencial

Em tempos em que as propagandas dizem o que precisamos, vitrines seduzem e influenciadores digitais impressionam
com seus corpos esbeltos e padrdes de vida quase que inalcancaveis, dificil mesmo é saber o que é essencial para
nossas necessidades.

Na contramao, algumas pessoas decidem viver diferente e adotam o minimo como estilo de vida. Mas o minimalismo
nao significa apenas ter menos coisas, mas, sim, viver em equilibrio e somente com o essencial.

“Minimalismo é a busca da esséncia das coisas. E vocé encontrar o que é essencial e o que faz sentido pra vocé todos
os dias. E o que a gente carrega dentro da gente. Tem a ver com esse sentido maior que damos para o que a gente faz,
para os nossos passos todo dia”, explica a jornalista Ana Holanda, que nos ultimos anos tem adotado essa simplicidade
na sua rotina.

Quando comecou a sua busca pela simplicidade e pelo essencial das coisas da vida?

Sempre fui grande observadora do mundo. O fato de néo ter sido uma aluna brilhante na escola foi algo bom porque
guando a gente nao é brilhante, ndo se esperam grandes coisas da gente. Ter me esforcado para ser boa aluna me deu
a liberdade para seguir pelo mundo sem ter um caminho de ‘sucesso’ ditado pelo outro. Me deu também a liberdade para
observar o mundo e para perceber as coisas... Sentir cheiro, sabe? Muitas vezes a gente ndo tem nocao do quanto isso
€ importante para despertar ideais, criatividade.

Minimalismo é desapegar de bens materiais?

Esta muito conectado com buscar essa esséncia das coisas. Minimalismo ndo é s6 ‘ter menos’ ou ‘viver com menos'. E
encontrar o que faz sentido para vocé todos os dias. E o que a gente carrega dentro da gente. Tem a ver com esse
sentido maior que damos pro que a gente faz, pros nossos passos todo dia. S6 que muitas vezes a gente nao enxerga
o minimalismo. Enxergar o todo dentro do pequeno é perceber toda histéria que aquilo me conta. E esse olhar que a
gente tem que despertar.

Como saber o que é realmente necessario num mundo em que tudo gira em torno do consumismo?

Isso, a escrita me ensinou. Para mim, é muito claro que a gente nunca produziu tanto contetdo - e tanto lixo. Porque
construimos narrativas que ndo conversam com o outro. Sempre pergunto para meus alunos: vocé vai colocar tempo e
energia para algo que ndo marca as pessoas? Escrita é relacdo. Mas o que vocé aprendeu? Que escrita é técnica. A
gente sO consegue fazer um texto intenso quando existe essa ponte com o outro. As propagandas te dizem que vocé s6
vai ser feliz se fizer desse jeito, os influenciadores digitais e a midia também estdo dizendo que vocé precisa ter algo
para ser feliz. Mas vocé tem que ir pelo caminho que faz sentido para vocé. E como nadar contra a maré.

(..)

A revista Vida Simples traz discussdes muito contemporaneas - como essa do minimalismo. Como vocé trabalha
a linha editorial?

A Vida Simples tem uma producédo de contetdo muito focada no autodesenvolvimento. Propomos uma conversa proxima
com o leitor através de assuntos essenciais na vida de qualquer um - ansiedade, angustia, amor, felicidade, gratidao,
propésito, tolerancia, etc. E a gente busca maneiras diversas de aborda-los. Trabalhamos com trés pilares: ser, conviver
e transformar. Se vocé pegar uma revista de cinco anos atras, ela ainda faz sentido hoje. Isso € muito legal! Estou aqui
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ha nove anos e a busca do que é a esséncia das coisas também esta muito presente nela. Essa funcao me realiza muito,
principalmente porque sei 0 quanto a publicacéo transforma a vida das pessoas.

A revista também traz o conceito minimalista nas capas. Como isso é pensado?

Existem muitas conversas sobre como a gente vai traduzir esse conceito a partir do texto. Se a gente esta falando de
leveza, por exemplo, ndo da para trazer algo duro. A gente pensa muito em como traduzir a ideia em um objeto ou
cena. Falando da arte da Vida Simples, acreditamos que tudo conta uma historia...

Fonte: https://www.correio24horas.com.br/noticia/nid/o-que-e-essencial-para-voce-
escritora-fala-sobre-minimalismo-como-estilo-de-vida/ (adaptado)

TEXTO IV

vida simples

JULHO 2013 EDICAO 133

Se a vida te der limoes...

Aprenda a lidar com as dificuldades do dia a dia, por mais azedas
que sejam, e conquiste equilibrio e tranquilidade para a sua vida

i"’l Cozinha zen Medicina natural : Na estrada

Como meditar enquanto As terapias que ganharam I A viagem como inspira¢ao
Abril se prepara uma refeigdo o aval da ciéncia {  parauma obra literaria

Fonte: Revista Vida Simples. Editora Abril; ed. 133/ jul 2013.

14) Considere o seguinte enunciado adaptado do texto:
“Se vocé pegar uma revista de cinco anos atras, ela ainda fara sentido hoje.”

Assinale a opgéo em que a proposta de reescrita mantém a mesma relagao de sentido entre as oragdes apresentadas
no fragmento acima.

a) Conquanto vocé pegue uma revista de cinco anos atras, ela ainda fara sentido hoje.

b) Caso vocé pegue uma revista de cinco anos atras, ela ainda fara sentido hoje.

¢) Embora vocé pegue uma revista de cinco anos atras, ela ainda fara sentido hoje.

d) Mesmo que vocé pegue uma revista de cinco anos atras, ela ainda fara sentido hoje.
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15) Analise o fragmento a seguir:

“Em tempos em que as propagandas dizem o que precisamos, vitrines seduzem e influenciadores digitais impressionam
com seus corpos esbeltos e padrdes de vida quase que inalcancaveis, dificil mesmo é saber o que é essencial para
nossas necessidades.”

A partir da leitura do trecho, é correto afirmar que

a) devemos buscar o ideal de perfeicdo como esséncia de nossas vidas.

b) sabemos discernir entre o que é necessario e 0 que é essencial para nossas vidas.

c) devemos considerar a interferéncia do outro sobre nés nas decisdes que tomarmos.
d) somos alvo de um jogo de seducéo midiatico que busca interferir em nossas decisées.

16) Observe o imperativo dos verbos no subtitulo da matéria de destaque da capa da revista “vida simples” (texto IV):

“Aprenda a lidar com as dificuldades do dia a dia, por mais azedas que sejam, e conquiste equilibrio e tranquilidade para
a sua vida.”

De acordo com a norma culta, a forma correta para a conjugacgéo dos verbos “aprender” e “conquistar’, na segunda
pessoa do singular, seria:

a) Aprende a lidar com as dificuldades do dia a dia, por mais azedas que sejam, e conquiste equilibrio e tranquilidade
para a tua vida.

b) Aprendas a lidar com as dificuldades do dia a dia, por mais azedas que sejam, e conquista equilibrio e
tranquilidade para a tua vida.

c) Aprende a lidar com as dificuldades do dia a dia, por mais azedas que sejam, e conquista equilibrio e tranquilidade
para a tua vida.

d) Aprenda a lidar com as dificuldades do dia a dia, por mais azedas que sejam, e conquistes equilibrio e
tranquilidade para a tua vida.

17) Assinale a op¢do que n&o apresenta marcas de coloquialismo no uso da linguagem.

a) “Tem a ver com esse sentido maior que damos pro que a gente faz, pros nossos passos todo dia.”
b) “Me deu também a liberdade para observar o mundo e para perceber as coisas...

c) “As propagandas te dizem que vocé so vai ser feliz se fizer desse jeito...”

d) “Trabalhamos com trés pilares: ser, conviver e transformar.”

18) As palavras “autodesenvolvimento,” “minimalismo” e “busca” foram formadas, respectivamente, pelos processos de

a) parassintese, sufixacdo, derivacao regressiva.

b) composicéo por aglutinacdo, prefixacdo, parassintese.

¢) sufixacao, derivacao regressiva, derivacdo impropria.

d) composicéo por justaposi¢cdo, sufixagdo, derivacdo regressiva.

19) Leia, a seguir, diferentes versdes da oragao “Se a vida te der limdes...” (Texto I1V):

I. Quando a vida te der limdes...

II. Caso a vida te dé limdes...

[1l. Conquanto a vida te dé limdes...
IV. Contanto que a vida te dé limdes...

Quanto as versdes apresentadas, € correto afirmar que:

a) Em |, a troca da conjungéo “se” por “quando” mantém a mesma classificagdo da oracao original.

b) Em Il, a conjungédo “caso” mantém a mesma relagéo légico-semantica que a conjungao “se” na oragao original.
c) Em lll, a conjungéo “conquanto” exprime a mesma ideia de condicionalidade presente na oragao original.

d) Em IV, alocugéo conjuntiva “contanto que” estabelece relagdo concessiva como na oragéo original.
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20) Considere o trecho a seguir:

“Isso, a escrita me ensinou. Para mim, € muito claro que a gente nunca produziu tanto contetdo - e tanto lixo. Porque
construimos narrativas que nao conversam com o outro. Sempre pergunto para meus alunos: vocé vai colocar tempo e
energia para algo que ndo marca as pessoas? Escrita é relacdo. Mas o que vocé aprendeu? Que escrita é técnica. A
gente s6 consegue fazer um texto intenso quando existe essa ponte com o outro.”

Segundo o texto, é incorreto afirmar que o processo de escrita deve

a) remeter ao exercicio da interacao.
b) demandar esfor¢o de producao.
¢) independer de fatores contextuais.
d) ocorrer de forma metodolégica.

21) Assinale a op¢ao em que o pronome relativo “que”, sublinhado nos fragmentos a seguir, desempenha funcgao sintatica
de sujeito.

a) “E o que a gente carrega dentro da gente.”

b) “...dificil mesmo é saber o que é essencial...”

c) “Em tempos em que as propagandas dizem o gue precisamos...”
d) “...com esse sentido maior que damos para o que a gente faz...”

As questdes de 22 a 30 referem-se ao texto V.
TEXTOV

MILITARES DO GRUPO ESPECIAL DE INSPECAO EM VOO (GEIV) GARANTEM SEGURANCA DO TRAFEGO
AEREO BRASILEIRO

18Para garantir a seguranca do trafego aéreo brasileiro, uma equipe de militares do Grupo Especial de Inspe¢éo em Voo
(GEIV), da Forca Aérea Brasileira (FAB), realiza uma espécie de fiscalizacdo no ar, € a missdo de Inspecao em Voo. As
atividades acontecem por meio de aeronaves-laboratério, que, junto com radares, sistemas de aproximacao, radios,
equipamentos de auxilio & navegacao e luzes de orientacdo, proporcionam a circulagcado segura das aeronaves.
Subordinado ao Departamento de Controle do Espaco Aéreo (DECEA), o GEIV é responsavel por testar, aferir e avaliar
0os chamados Auxilios e os Procedimentos de Navegacdo Aérea e integra o Sistema de Controle do Espaco Aéreo
Brasileiro (SISCEAB). O Grupo participa da homologagao e verificacdo periédica de aproximadamente 2.268 auxilios e
procedimentos, realiza inspe¢fes em todo o territorio nacional e, eventualmente, em outros paises da América do Sul,
de voo nas fases de decolagem, rota e pouso, principalmente em condi¢cdes adversas de meteorologia.

28Em dezembro de 2021, o GEIV recebeu a terceira aeronave IU-93M, proveniente do Projeto de Modernizacdo. A
plataforma da aeronave-laboratorio foi atualizada com o Sistema de Display Integrado Pro Line 21, um avibnico da
Rockwell Collins que facilita 0 voo e aumenta a consciéncia situacional. O sistema faz com que as informacdes vitais
sejam facilmente acessiveis e compreensiveis, contribuindo para o dinamismo das missfes de Inspecdo em Voo. Ao
longo do segundo semestre de 2021, o GEIV realizou a campanha de Avaliacdo Operacional (AVOP) do Projeto I-X (IU-
50 Legacy 500), contribuindo com relevante passo na sedimentagdo da implantagdo do projeto na FAB. “Ambos os
passos, tanto a AVOP do IU-50 como o recebimento do |U-93M, colocam o GEIV na dire¢&o do futuro, tornando o Grupo
capaz de inspecionar todos os tipos de auxilios e procedimentos a navegacéo aérea, contribuindo com a evolugéo do
SISCEAB, conforme prevé o programa SIRIUS BRASIL”, explica o Comandante do GEIV, Tenente-Coronel Aviador
Bruno Michel Marcondes Alves.

http://www.portal.intraer/portalintraer/cabine/publicacoes/notaer_fevereiro_2022.pdf (adaptado)

22) Quanto a estrutura textual, avalie as afirmacdes e marque, em seguida, a opgao correta.

I. O uso de linguagem denotativa é predominante na composi¢éo do texto.

II. O texto apresenta marcas tipicas das tipologias narrativa, descritiva e injuntiva.

[1l. O texto traz, no ultimo paragrafo, uma citagdo de autoridade para validar um posicionamento.

IV. As expressdes “Em dezembro de 2021” e “Ao longo do segundo semestre de 2021” funcionam como
mecanismos de sequenciacao textual.

Estao corretas as afirmativas

a) | ell apenas.

b) I, lll e IV apenas.
c) Il eIV apenas.
d) I 1lelv.
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http://www.portal.intraer/portalintraer/cabine/publicacoes/notaer_fevereiro_2022.pdf

23) Considere a substituicdo dos termos sublinhados pelos termos femininos indicados entre parénteses. Assinale a
opcao em que a troca dos termos tornara obrigatério o uso da crase.

a) Subordinado ao Departamento de Controle do Espaco Aéreo (DECEA) o GEIV é responséavel (Se¢éo de Controle)

b) A plataforma da aeronave-laboratério foi atualizada com o Sistema de Display Integrado Pro Line 21... (ferramenta
tecnoldgica de ponta)

¢) Ambos os passos, tanto a AVOP do IU-50 como o recebimento do 1U-93M, colocam o GEIV na dire¢do do futuro...
(acdes)

d) ...contribuindo para o dinamismo das miss@es de Inspecdo em Voo. (dinamicidade)

24) Considere o seguinte fragmento do texto:

“O Grupo participa da homologacao e verificagéo periddica de aproximadamente 2.268 auxilios e procedimentos, realiza
inspe¢bes em todo o territério nacional e, eventualmente, em outros paises da América do Sul, de voo nas fases de
decolagem, rota e pouso, principalmente em condi¢cdes adversas de meteorologia.”

Assinale a op¢do em que areordenacao sintatica ocasiona alteracdo de sentido em relacéo ao trecho original.

a) O Grupo realiza, eventualmente, inspecdes de voo nas fases de decolagem, rota e pouso, em todo o territério
nacional e em outros paises da América do Sul, principalmente em condi¢bes adversas de meteorologia, além de
participar da homologacéo e verificagdo periddica de aproximadamente 2.268 auxilios e procedimentos.

b) O Grupo, além de participar da homologacéo e verificacdo periddica de aproximadamente 2.268 auxilios e
procedimentos, realiza inspecfes de voo nas fases de decolagem, rota e pouso em todo o territério nacional e,
eventualmente, em outros paises da América do Sul, principalmente em condi¢cdes adversas de meteorologia.

c) O Grupo patrticipa da homologacéo e verificagédo periddica de aproximadamente 2.268 auxilios e procedimentos
como também realiza, principalmente em condi¢cdes adversas de meteorologia, inspe¢des em todo o territério
nacional e, eventualmente, em outros paises da América do Sul, de voo nas fases de decolagem, rota e pouso.

d) O Grupo realiza, principalmente em condi¢cbes adversas de meteorologia, inspe¢cdes de voo nas fases de
decolagem, rota e pouso, em todo o territério nacional e, eventualmente, em outros paises da América do Sul,
bem como patrticipa da homologacéo e verificagcao periédica de aproximadamente 2.268 auxilios e procedimentos.

25) A acentuacao das palavras sublinhadas justifica-se pela mesma regra gramatical, exceto em:

a) “Para garantir a seguranga do trafego aéreo brasileiro...”

b) “As atividades acontecem por meio de aeronaves-laboratério...”

c) “...e, eventualmente, em outros paises da América do Sul...”

d) “O sistema faz com que as informacgdes vitais sejam facilmente acessiveis...”

26) Assinale a opgdo que apresenta afirmativa incorreta quanto ao seguinte trecho do texto:

“As atividades acontecem por meio de aeronaves-laboratdrio, que, junto com radares, sistemas de aproximacao, radios,
equipamentos de auxilio a navegacao e luzes de orientagdo, proporcionam a circulagdo segura das aeronaves.”

a) A palavra “que” retoma o referente “aeronaves-laboratério”.

b) Quanto a organizagéo sintatica do periodo, observa-se a presenca de inversao.

c) As formas verbais “acontecem” e “proporcionam” concordam, na frase, com o sujeito “as atividades”.

d) O uso de virgulas no trecho pode ser explicado, entre outras razdes, pela presenca de uma enumeracao.

27) Marque a opgao em que o substantivo segue a mesma regra de formagéao do plural de “aeronaves-laboratério”.

a) Sempre-viva.

b) Segunda-feira.
c) Curto-circuito.
d) Pombo-correio.

28) Considere o seguinte trecho retirado do texto:

“Ambos os passos, tanto a AVOP do IU-50 como o recebimento do |U-93M, colocam o GEIV na direcdo do futuro,
tornando o Grupo capaz de inspecionar todos o0s tipos de auxilios e procedimentos a navegacao aérea...”

E correto afirmar que:

a) “o GEIV” classifica-se como complemento verbal.

b) “capaz” exerce fungéo de predicativo do sujeito.

c) “do futuro” desempenha fungao de adjunto adverbial de tempo.
d) “ambos os passos” e “GEIV” exercem a mesma fungao sintatica.
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29) Assinale a opg&o em que o trecho retirado do texto apresenta sujeito posposto ao verbo.

a) “Em dezembro de 2021, o GEIV recebeu a terceira aeronave IU-93M, proveniente do Projeto de Modernizagio...”

b) “Ambos os passos, tanto a AVOP do IU-50 como o recebimento do 1U-93M, colocam o GEIV na direcdo do
futuro...”

c) “...contribuindo com a evolugdo do SISCEAB, conforme prevé o programa SIRIUS BRASIL”, explica o
Comandante do GEIV...”

d) “...uma equipe de militares do Grupo Especial de Inspecdo em Voo (GEIV), da Forca Aérea Brasileira (FAB),
realiza uma espécie de fiscalizagdo no ar...”

30) Em “condigbes adversas de meteorologia”, a palavra grifada

a) tem significado equivalente a “desfavoravel”.

b) exerce regéncia nominal em relacdo a “meteorologia”.

c¢) funciona como determinante da palavra “meteorologia”.

d) pode ser substituida por “avessas”, sem alteracédo do sentido da frase.
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31)

32)

33)

34)

( CONHECIMENTOS ESPECIALIZADOS )

Com relagéo a urologia pediatrica, analise as afirmativas a seguir.

I. Aregra de Weigert-Meyer descreve a relacdo inversa dos 6stios ureterais duplos, na qual o ureter ectopico ou a
ureterocele associados ao polo superior séo caudais ao 6stio ureteral do polo inferior.

II. Em um paciente com diagndstico de refluxo vesicoureteral, uma imagem radiografica contrastada obtida por
uretrocistografia miccional que evidencia tortuosidade ureteral moderada e dilatacédo da pelve e calices renais é
classificada como um refluxo vesicoureteral grau Ill.

[1l. Hipoplasia pulmonar é a causa mais comum de mortalidade precoce em recém-nascidos com valvulas de uretra
posterior.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Todas sao falsas.

b) Apenas uma é verdadeira.

c) Apenas duas séo verdadeiras.
d) Todas séo verdadeiras.

Com relagdo a embriologia dos sistemas genital e urinario, analise as afirmativas a seguir.

I. O sistema genital comeca seu desenvolvimento antes do inicio do desenvolvimento do sistema urinario.

II. Os rins embrionérios desenvolvem-se sequencialmente em: pronefro, metanefro e mesonefro.

[1l. A tubulogénese renal ocorre por meio da ramificacdo dicotbmica do broto uretérico, enquanto a formacéo do
sistema coletor ocorre por meio da conversdo mesenquimal-epitelial.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que.

a) Todas sao falsas.

b) Apenas uma é verdadeira.

¢) Todas sao falsas.

d) Apenas duas sdo verdadeiras.

Com relagéo a bexiga hiperativa, analise as afirmativas a seguir.

I. A sindrome da bexiga hiperativa € um diagnéstico distinto da hiperatividade detrusora, que consiste em uma
observacédo urodindmica.

II. A sindrome da bexiga hiperativa Umida tem a mesma prevaléncia em homens e mulheres.

I1l. O tratamento inicial de primeira linha consiste em terapia farmacologica associada a modificacdo no estilo de
vida, treinamento vesical e treinamento da musculatura do assoalho pélvico.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Todas sado verdadeiras.

b) Apenas uma é verdadeira.

c) Todas séo verdadeiras.

d) Apenas duas séo verdadeiras.

Com relagéo a anatomia e fisiologia da glandula suprarrenal, analise as afirmativas a seguir.

I. Do ponto de vista embriolégico, as glandulas adrenais sao distintas dos rins. A medula adrenal recebe fibras
simpaticas pré-ganglionares, que estimulam a liberacdo de catecolaminas pelas células cromafins da medula.

Il. A glandula adrenal divide-se em cortex e medula. O cértex adrenal consiste em trés areas distintas: a zona
glomerulosa, a zona fasciculada e a zona reticular.

[1l. O suprimento arterial das glandulas adrenais provém de ramos da artéria frénica inferior, da aorta e da artéria
renal. A drenagem venosa das glandulas adrenais varia de acordo com o lado; a veia adrenal esquerda entra na
veia cava inferior, enquanto a veia adrenal direita entra na veia renal direita.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Todas sao falsas.

b) Apenas uma é verdadeira.

c) Apenas duas séo verdadeiras.
d) Todas séo verdadeiras.
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35)

36)

37)

38)

39)

40)

41)

Com relagéo ao cancer de prostata, analise as afirmativas a seguir.

I.  Um paciente com estadio clinico T2a, PSA 8,9 ng/mL e biopsia de préstata com escore de Gleason 6 pertence
ao grupo de baixo risco.

Il.  Um paciente com estadio clinico T2b, PSA 18,1 ng/mL e biépsia de prostata com escore de Gleason 7 pertence
ao grupo de risco intermediario.

I1l. Um paciente com estadio clinico T3a, PSA 21,4 ng/mL e biépsia de prostata com escore de Gleason 9 pertence
ao grupo de alto risco.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Apenas duas séo verdadeiras.
b) Todas séo falsas.

¢) Apenas duas séo falsas.

d) Todas séo verdadeiras

No caso de homens com biopsia de préstata negativa, € correto afirmar que:

a) Pode-se ter certeza que nenhum cancer esta presente.

b) A bidpsia transuretral € o proximo passo ap0s uma bidpsia inicial negativa.

c) Biopsias adicionais demonstram uma taxa decrescente de deteccao de cancer, e o cancer tende a ser de grau e
estagio mais baixos.

d) Eles devem ser submetidos a bidpsia transperineal para todas as bidpsias futuras, porque elas demonstraram
ser a abordagem mais precisa em grandes ensaios clinicos randomizados europeus.

Comparado com um homem sem histéria familiar de cancer de préstata, o risco de desenvolver cancer de prostata
em um homem com um parente de primeiro grau afetado é

a) inalterado.

b) 1,5 vezes maior.
c) 2 a 3vezes maior.
d) 5 vezes maior.

Com relagdo aos tumores renais e aos tumores das vias urinarias superiores, assinale a op¢ao incorreta.

a) Sdo algumas das caracteristicas radiograficas dos cistos renais classificados como Bosniak IIF: presenca de
multiplos septos muito finos; espessamento minimo da parede lisa; possibilidade de presenca de calcificacao
espessa ou hodular, porém sem realce; em geral, com margens bem definidas; sem realce evidente.

b) Um tumor renal que se estende macroscopicamente para a veia cava abaixo do diafragma é classificado como
T3a.

c) Um tumor de vias urinarias superiores que se apresenta com metastase em um unico linfonodo, com mais de 2
cm, porém menos de 5 cm em sua maior dimensao, é classificado como N2.

d) Um tumor de vias urinarias superiores que se apresenta com metastases em mudltiplos linfonodos, nenhum dos
guais com mais de 5 cm em sua maior dimenséo, é classificado como N2.

Com relagédo a litiase urinaria, assinale a opgao correta.

a) Supersaturacao isolada nédo é suficiente para que ocorra cristalizacdo na urina devido a presenca de inibidores
urinrios.

b) A maior parte dos calculos ureterais durante a gestagdo néo € eliminada espontaneamente.

c) Terapia expulsiva tem maior taxa de sucesso para eliminagao de célculos entre 6 e 10 mm.

d) Pacientes com lesdo da medula espinal tem menor risco de formacao de calculos vesicais.

O principal risco da infec¢do por clamidia ndo tratada em homens é:

a) Epididimite.

b) Orquite.

c) Prostatite crénica/sindrome da dor pélvica crénica.

d) Transmissdo para uma parceira do sexo feminino resultando em doenca inflamatéria pélvica.

O medicamento considerado seguro em qualquer fase da gravidez é a:

a) Fluoroquinolona.
b) Nitrofurantoina.
¢) Sulfonamida.

d) Penicilina.
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42) Com relacao as infec¢des do trato urinario (ITU), analise as afirmativas a seguir.

I.  Em um paciente sintomatico, uma urocultura com contagem de unidades formadoras de col6nias de 102/mL
confirma o diagndéstico de ITU.

II. A bacterilria assintomatica s6 deve ser tratada em mulheres gravidas, antes de uma intervencgédo uroldgica, em
pacientes idosos e quando associada ao uso de catéteres.

I1. As mulheres gravidas com pielonefrite aguda devem ser tratadas inicialmente com agentes antimicrobianos por
via oral em regime ambulatorial.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Apenas duas séo verdadeiras.
b) Apenas uma é verdadeira.

¢) Todas sado verdadeiras.

d) Todas séo falsas.

43) Com relagao as infecgdes e a inflamacéo, analise as afirmativas a seguir.

I. Enterobacteriaceae Gram-negativos e espécies de Enterococcus s@o responsaveis pela maioria dos casos de
prostatite bacteriana.

II. A Sindrome da Bexiga Dolorosa tem comprovado efeito deletério nos resultados da gestacgéo.

I1l. A Sindrome da Bexiga Dolorosa ndo € mais considerada um diagnéstico de exclusdo em pacientes que
preenchem os critérios sintomaticos para o diagnéstico.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Todas sao verdadeiras.

b) Apenas uma é verdadeira.

c) Apenas duas séo verdadeiras.
d) Todas séo falsas.

44) Qual é o organismo que mais comumente provoca infec¢do secundéria ap6s remocgéo percutanea de calculos
coraliformes?

a) Proteus mirabilis.

b) Enterococcus (Streptococcus) faecalis.
¢) Pseudomonas aeruginosa.

d) Staphylococcus epidermidis.

45) Com relagao as massas residuais nos tumores de testiculo, assinale a opcao incorreta.

a) Nos tumores seminomatosos o PET-CT (Fluorodeoxyglucose-positron emission tomography) tem alto valor
preditivo negativo pos-tratamento, e a indicacdo em lesées menores que 3 cm é opcional.

b) Nos tumores seminomatosos a reavaliacdo histopatoldgica estd indicada em pacientes que apresentam
progresséo de doenca sem elevagdo do HCG antes de se iniciar a quimioterapia de resgate ou salvacao.

€) Nos tumores ndo seminomatosos é indicada a ressecgdo de massas residuais evidenciadas a tomografia
computadorizada.

d) Nos tumores ndo seminomatosos, a ressecgdo de lesGes metastaticas deve ocorrer no periodo entre 2 e 6
semanas apos o término do ciclo de quimioterapia.

46) Com relagao ao cancer de préstata, analise as afirmativas a seguir.

I. A obesidade esta associada a concentracGes séricas maiores de PSA e aumenta o risco de contrair cancer de
prostata de alto grau histolégico.

II. Os focos hiperecoicos vistos a ultrassonografia transretal da préstata em escala cinza devem ser considerados
como sugestivos de um adenocarcinoma de préstata e incluidos no espécime da bidpsia.

I1l. O risco relativo de cancer de prdstata em um paciente € maior caso seu pai tenha sido afetado por cancer de
prostata do que caso seu irméao tenha sido afetado por cancer de préstata.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Todas sao falsas.

b) Apenas uma é verdadeira.

c) Apenas duas séo verdadeiras.
d) Todas sao verdadeiras.
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47) Com relagdo aos tumores de bexiga, analise as afirmativas a seguir.

I. Padrbes de crescimento micropapilar e variantes com ninhos apresentam progndstico ruim, exceto em caso de
doenca ndo musculo-invasiva.

Il. Para o carcinoma urotelial micropapilar, a quimioterapia neoadjuvante pode piorar a sobrevida, atrasando o
tratamento, quando comparada com a cistectomia imediata.

I1l. BCG é o Unico agente que comprovadamente retarda ou reduz a progressao de tumores de alto grau.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Todas sao falsas.

b) Apenas uma é verdadeira.

c) Apenas duas séo verdadeiras.
d) Todas sdo verdadeiras.

48) O Cancer urotelial ndo invasivo envolvendo a uretra prostética

a) € o estigio T4a.

b) deve ser tratado com cistectomia radical.

c) nao representa prognostico adverso.

d) tem pior prognéstico do que o envolvimento da gordura perivesical.

49) Um homem portador de anejaculagéo devido a lesdo medular em T5 ira realizar uma eletroejaculagéo. O
tratamento deve incluir monitoramento e terapia oral antes do procedimento com:

a) Nifedipina.

b) Pseudoefedrina.
c) Captopril.

d) Diprofloxacina.

50) A hiperplasia prostética benigna (HPB) normalmente surge a partir de:

I.  Glandulas periuretrais.
Il. Zona central.
[1l. Zona de transicao

Sobre as afirmativas acima, marque a opgéo correta.

a) Nenhuma afirmativa esta correta.

b) Apenas uma afirmativa esta correta.

c) Apenas duas afirmativas estéo corretas.
d) Todas as afirmativas estdo corretas.

51) Qual é o organismo causador do linfogranuloma venéreo?

a) Calymmatobacterium.
b) Chlamydia.

c) Haemophilus ducreyi.
d) Trichomonas.

52) Com relacéo aos traumas do trato genital e urinério, assinale a opgao correta.

a) Uma laceracdo com profundidade parenquimatosa do cortex renal maior do que 1 cm sem ruptura do sistema de
coleta ou sem extravasamento urinario é classificada como grau Il.

b) Uma laceracdo do ureter com transec¢do incompleta, porém maior do que 50%, sem desvascularizacéo, €
classificada como grau IV.

¢) A maioria das fraturas de pelve esta associada a lesao de bexiga.

d) O adiamento do tratamento cirdrgico da fratura de pénis em até uma semana depois do momento da lesdo néo
afeta negativamente os resultados do reparo.
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53) Com relacéo aos métodos de imagem para avaliacdo do paciente urolégico, informe Verdadeiro (V) ou Falso (F)
para as assertivas abaixo e, em seguida, marque a opgao que apresenta a sequéncia correta.

( ) Pacientes com diabetes melito e desidratagdo estdo sob risco elevado de nefropatia induzida pelo contraste.

( ) A fibrose sistémica nefrogénica é observada em pacientes com insuficiéncia renal severa que sdo expostos ao
meio de contraste gadolinio durante a realizagéo de ressonancia magnética.

( ) Em uma cintilografia nuclear, um T2 de eliminacdo maior do que 20 minutos representa um sistema urinario
desobstruido.

( } Uma massa renal observada na urografia por tomografia computadorizada que contrasta mais do que 15 a 20
unidades Hounsfield tem baixa probabilidade de ser um cancer renal.

( } Com excecdo de célculos de indinavir, todos os calculos urinarios séo visiveis em tomografia computadorizada
nado contrastada do abdome e da pelve.

( ) Durante uma ultrassonografia do escroto com doppler, a marca da torgdo testicular é a auséncia de fluxo
sanguineo intratesticular.

a) (V) \); (F); (F); (V); (V).
b) (V); (F); (V); (V); (F); (F).
c) (F); (V); (F); (F); (V); (V).
d) (F); (F); (V); (V); (F); (F).

54) Qual é o fator mais importante que resulta em falha do cateter duplo jota?

a) Calibre de stent pequeno.

b) Material do stent muito macio.

c) Obstrucéo ureteral por compressao externa maligna.
d) Bactérias produtoras de biofilme.

55) Apods uma nefrectomia total, a patologia demonstrou envolvimento venoso limitado a veia renal principal. Além
disso, houve envolvimento da adrenal contralateral com CCR. H4 também um linfonodo retroperitoneal volumoso
de 6 cm acometido pelo cancer. Qual é o estadiamento?

a) pT3aN2MO.
b) pT3aN1M1.
c) pT3bN1M1.
d) pT4N2MO.

56) Com relagdo a genitalia e a fungcdo reprodutiva e sexual masculina, analise as afirmativas a seguir.

I. A meia-vida da sildenafila é maior do que a da tadalafila.

II. A causa mais comum de priapismo de alto fluxo é o trauma na regido perineal.

I1l. A camada longitudinal da tdnica albuginea do pénis é completamente ausente entre as posi¢coes de 11 e 13 horas
e pode explicar por que a maioria dos pacientes com doenca de Peyronie exibe curvatura dorsal.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Todas sao falsas.

b) Apenas uma é verdadeira.

c) Apenas duas séo verdadeiras.
d) Todas sao verdadeiras.

57) Com relacédo a avaliagdo e manejo da hematdria, analise as afirmativas a seguir.

I. Idade acima de 35 anos é fator de risco para malignidade do trato urinario em paciente com hematuria
microscépica.

II. A proporcdo de malignidades detectadas € mais elevada em pacientes com maior grau de hematdria
microscépica.

I1l. Exame citolégico de urina ndo esta indicado na avaliacdo inicial da hematuria microscopica assintomatica.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a) Todas sao falsas.

b) Apenas uma é verdadeira.

¢) Apenas duas séo verdadeiras.
d) Todas séo verdadeiras.
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58) Em relagdo ao tratamento clinico e cirdrgico do trauma renal, assinale a op¢éo incorreta.

a)

b)
c)

d)

O tratamento conservador com monitorizagao rigorosa dos sinais vitais esta indicado para trauma contuso em
paciente estavel hemodinamicamente.

O tratamento expectante esta indicado para lesdo grau 3 com hematoma peri-renal pulsatil.

A embolizacdo arterial é a opcdo de tratamento para leséo renal isolada com sangramento ativo, sem outra
indicacdo de laparotomia de urgéncia.

O tratamento expectante esta indicado em trauma perfurante por arma de fogo de baixo-impacto em pacientes
estaveis.

59) As maiores complicagbes numa ureterolitotripsia sdo verificadas na introducdo e na progressdo do
ureterorrenoscépio, durante a litotripsia ou na extracdo do calculo ureteral. Com relagdo a essas complicacdes em
pacientes com litiase urinaria, analise as afirmativas a seguir.

60)

V.

Entre as fontes de fragmentacdo do célculo, o litotridor eletrohidraulico é o que apresenta maior risco de
perfuracdo ureteral.

Ap6s uma perfuragéo ureteral, o cateter duplo jota deve ser mantido por cerca de 4 semanas.

O terco superior do ureter é o0 que apresenta maior risco de avulsao.

Quando detectada uma avulsdo ureteral, a conduta mais recomendada € a drenagem percutanea imediata do
rim e a correcdo ureteral em um segundo momento.

A interposicéo ileal (ureter-ileal) e o autotransplante sdo opg¢fes de tratamento depois de uma avulséo ureteral
no tergo superior do ureter.

Sobre as afirmativas acima, é correto afirmar que:

a)
b)
c)
d)

Todas sé&o verdadeiras.
Apenas duas sdo verdadeiras.
Apenas trés sao verdadeiras.
Apenas uma é falsa.

Em relagédo ao tratamento da litiase urinaria através da Litotripsia Extracorpérea com Ondas de Choque (LECO),
assinale a opgéo correta.

a)
b)
c)
d)

Os anticoagulantes devem ser suspensos e reiniciados no dia seguinte a sesséo.

A profilaxia antibiética € necessaria nos casos associados a presenca de sonda de demora e/ou nefrostomia.
A eficacia do método aumenta com maior frequéncia de impulsos por sesséo.

A complicacdo mais frequente da LECO é o hematoma renal assintomatico.

CAMAR 2023 — Versédo A
-17 -









v

o g M~ w

10.

11.

12.

13.

14.

32 CIAAR

EXAME DE SELECAO
LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUGOES ABAIXO

Este caderno de questdes contém 01 (uma) prova de Gramatica e Interpretacdo de Texto, composta de 30
(trinta) questdes objetivas, numeradas de 01 (um) a 30 (trinta); 01 (uma) prova de Conhecimentos
Especializados, composta de 30 (trinta) questdes objetivas, numeradas de 31 (trinta e um) a 60 (sessenta); e
uma proposta de redacéo.

Ao receber a ordem do Chefe/Fiscal de Setor, confira se:

a numeracdo das questdes e a paginacado estéo corretas;

todas as questbes estdo perfeitamente legiveis. Sendo detectada alguma anormalidade de impresséo, solicite
imediatamente ao Chefe/Fiscal de Setor a substituicdo do caderno de questdes;

a "versdo" da prova e a "especialidade" constantes deste caderno de questdes correspondem aos campos
"versdo" e "especialidade" contidos em seu Cartdo de Respostas; e

se o numero do Cartdo de Respostas corresponde ao nimero constante do verso da Folha de Redacao.

O caderno de questdes pode ser utilizado livremente como rascunho (para célculos, desenhos etc.).
Os candidatos ndo devem identificar/assinar a Folha de Redacéo.
Iniciada a prova, é vedado formular perguntas.

Nao sera permitido ao candidato, sob pena de excluséo, realizar a prova portando, junto ao corpo ou sobre a mesa,
Oculos escuros; brincos; quaisquer adornos na regido das orelhas; colar; pulseira de qualquer tipo ou material
(inclusive as de cunho religioso); gorro, "bibico”, lengo ou faixa de cabeca, chapéu, boné ou similares; qualquer
recipiente ou embalagem que néo seja fabricado com material transparente, tais como garrafas e embalagens,
luvas; cachecol; bolsa, mochila, pochete; livros, manuais, impressos, cadernos, folhas avulsas de qualquer tipo
e/ou anotacdes (inclusive o cartdo de informacdo); lapis; lapiseira; borracha; régua; caneta de corpo néo
transparente; calculadora; protetores, abafadores, tampfes e/ou similares auriculares; telefone celular,
smartphone ou similar; notebook, tablet; pen drive; maquina fotografica; relégio de qualquer tipo; controle ou
chave de alarme; aparelhos sonoros, fonograficos, de comunicacdo ou de registros eletronicos; e/ ou quaisquer
instrumentos que receba, transmita ou armazene informacdes. Nao é permitido o porte de armas de qualquer
espécie, ainda que detenha autorizacdo para o respectivo porte, ou que esteja uniformizado e/ou de servigo. Os
objetos séo de responsabilidade do candidato.

No Cartdo de Respostas, preencha apenas uma op¢ao (a, b, c ou d) de cada questdo, com caneta esferogréfica
de tinta na cor azul ou preta, conforme instrucdo contida no préprio Cartdo de Respostas.

Qualquer outra forma de marcacdo que estiver em desacordo com as instrucBes contidas no Cartdao de
Respostas, com marcacao dupla, rasurada, emendada, campo de marcacao ndo preenchido integralmente ou
fora do espaco designado para as respostas e para a assinatura, bem como a falta desta, serdo de inteira
responsabilidade do candidato e também considerados incorretos.

Tenha muito cuidado com o seu Cartdo de Respostas e a sua Folha de Redacéo para ndo amassa-los, molha-
los, dobra-los, rasga-los, mancha-los ou, de qualquer modo, danifica-los. O Cartdo de Respostas e a Folha de
Redacao ndo serdo substituidos.

A prova terd a duracdo de 4 (quatro) horas e 20 (vinte) minutos. Recomenda-se ao candidato iniciar a
marcacgao do Cartao de Respostas nos ultimos 20 minutos do tempo total de prova.

Por razGes de seguranca e sigilo, uma vez iniciadas as provas, o0 candidato deverd permanecer
obrigatoriamente no Setor de Provas por, no minimo, 2 (duas) horas apds o seu inicio. O caderno de questdes
s6 poderd ser levado pelo candidato que permanecer no Setor de Provas por, no minimo, 4 (quatro) horas.

Em nenhuma hipétese, o candidato poderd se ausentar do Setor de Provas levando consigo seu Cartao de
Respostas, Folha de Redacao ou qualquer folha de respostas que lhe tenha sido entregue.

E obrigatério que o candidato assine a Relacdo de Chamada e o Cartdo de Respostas, e entregue o Cartdo de
Respostas e a Folha de Redacao.

A desobediéncia a qualquer uma das determinagcBes constantes no presente caderno de questdes, no Cartédo de
Respostas e nas Instru¢cBes Especificas (IE) podera implicar a ndo correcdo da prova e a exclusdo do Exame.
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